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Wynalazek dotyczy palenisk do pali¬
wa w stanie rozpylonym, np. dla pyłu wę¬
glowego lub koksowego.

Opis uwzględnia palenisko do pyłu
węglowego. Pył węglowy, wprowadzany
przez spód komory spalinowej w piono¬
wym kierunku górnym, powodował wiel¬
kie trudności, gdyż pomiędzy rurami two¬
rzyły się osady, których szkodliwość jest
ogólnie znana. Ten rezultat był tern spo¬
wodowany, że materjał palny, będąc w
istocie wprowadzony w kierunku ciągu, u-
legał niedokładnemu spalaniu, przyczem
spalanie następowało także między rura¬
mi, co razem z innemi okolicznościami
miało ten skutek, że na rurach tworzyły
się osady. Wprowadzanie materjału pal¬
nego w kierunku poziomym w ten sposób,

że płomienie zostały rozciągnięte w pio¬
nowej płaszczyźnie, powodowało również
wymienione niedogodności.

Celem wynalazku jest usunięcie po¬
wyższych niedogodności. Osiąga się to
przez wprowadzenie materjału palnego do
dolnej części komory spalinowej lub wpo-
bliżu spodu komory tak, że płomień ma¬
terjału palnego w istocie skierowany jest
na boki komory ogniowej, co stwarza pło¬
mień grzybiasty. Ten sposób wprowadza¬
nia materjału palnego przy określonych
warunkach działania, a zwłaszcza przy
silnem obciążeniu kotła, może doprowa¬
dzić do uszkodzenia omurowania kotłowe¬
go. I tę trudność usuwa wynalazek, Na¬
stępnie, aby uniknąć zniszczenia palni¬
ka stosuje się ochładzanie go. Palnik



jest tak umieszczany, że nie zachodzi oba¬
wa zażużlenia go. Osiąga się to przez to,
że palnik sięga poza spód komory spali¬
nowej, przyczem ponad spodem komory
ogniowej, a przedewszystkiem na wyso-
kości wylotu paleniskowego, umieszczone
są rury ochładzające, dość daleko od siebie
ułożone, co umożliwia swobodne przejście
cząstkom żużlu wypadającym z płomieni.
Konstrukcja jest tak wykonana, że w o-
gólnośdi przedstawia się jako konstrukcja
normalna, osiągalna przy przebudowie
istniejących układów kotłów.

Kocioł według wynalazku jest kotłem
ogrzewanym zapomocą promieniowania,
konstrukcja jego prosta i przy małej wiel¬
kości posiada wielką wydajność.

Przedmiot wynalazku przedstawiony
jest na rysunku, przyczem fig. 1 przedsta¬
wia przekrój pionowy urządzenia, fig. 2—
przekrój częściowy wzdłuż linji C—D, fig.
3 — zmienioną formę wykonania pojedyn¬
czej części kotła, a fig. 4 — przekrój pio¬
nowy przez zmienione wykonanie kotła.

Przykład wykonania według fig. 1 i 2
dotyczy przebudowy istniejącego już ko¬
tła, chociaż wynalazek tern się nie ograni¬
cza. Na rysunku liczba 7 oznacza kocioł
wodno-rurkowy, który opiera się na ognio-
trwałem omurowaniu 8, które ze swej
strony jest oparte na konstrukcji żelaz¬
nej 9.

Pod omurowaniem 8 podpierającem
kocioł umieszczona jest kotłowa komora
ogniowa, która w całości oznaczona jest
literą A. Komora posiada ścianę ognio¬
trwałą 10 w kształcie pierścienia, wykona¬
ną stosunkowo lekko i przykrytą rurami
11 również umieszczonemi w kształcie ko¬
ła, na które działa płomień. Górne końce
rur są przeprowadzone przez ścianę 10.
W dole rury kończą się półkolistą komo¬
rą 19. Do urządzenia należy ruszt rur
wodnych b i palnik e oraz rury pionowe
i spustowe. Ściana 10 i rury U okalają
komory ogniowe, położone poniżej omu-

rowania podpierającego 8. Spód komory
ogniowej jest przeważnie wykonany w
kształcie lejków, przyczem każdy lejek
zaopatrzony jest w suwak zamykający 14.
W środku spodu paleniska są umieszczone
ogniotrwałe ścianki 15, między któremi
znajduje się palnik c. Na ściankach 15 są
wsparte łukowe komory zfbiorowe 16
rusztu rur wodnych b, połączone rurami
17, umieszczonemi w kształcie koła pier¬
ścieniowego, z odpowiedniemi łukowemi
komorami zbiorowemi 18, przyczem rury
17 podpierają komory zbiorowe 18 i za¬
pewniają im odległość od komór zbioro¬
wych 16. Z komór zbiorowych 18 wycho¬
dzą promienisto nazewnątrz ułożone z do¬
statecznym odstępem rury 19, których
drugie końce prowadzą do łukowych ko¬
mór zbiorowych 12. Podobne rury 20 łą¬
czą poza komorą ogniową komory zbioro¬
we 16 z łukowemi komorami zbiorowe¬
mi 21.

Komory pośrednie 22, które przeważ¬
nie wykonane są także w postaci wygię¬
tej, są umieszczone w odstępach około pa¬
leniska ponad komorami zbiorowemi 21,
z któremi są połączone rurami 23. Komory
pośrednie połączone są jedną lub kilkoma
rurami spustowemi 24 z przestrzenią wod¬
ną kotła, względnie z dolnemi częściami
komór 25 kotła wodno-tfurkowego. Jest
przewidziane tyle rur spustowych 24, że
woda musi praktycznie odbyć tę samą dro¬
gę z komór 25 do komór zbiorowych.

Rury 11 sięgają w górze do zakrzy¬
wionych komór 26, które połączone są ru¬
rami 27 z komorami pośredniemi 28, od¬
powiadającemi komorom pośrednim 22.
Komory pośrednie 28 są połączone rura¬
mi pionowemi 29 z kotłem, a przede¬
wszystkiem z komorami 30 kotła wodno-
rurkowego. Rury pionowe 29 są tak umie¬
szczone i wykonane, że para z komór po¬
średnich 28 do komóir 30 kotła wodno-
rurkowego miusi wszędzie odbyć mniej
więcej tę samą drogę.
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Cyrkulacja wody jest oznaczona na
rysunku strzałkami. Korki 31 dla oczyszcza¬
nia komór zbiorowych 12 są dostępne z
zewnątrz. Korki 32 dla oczyszczania ko¬
mór 18 są dostępne po uniesieniu płaszcza
33 palników, który górnym końcem opie¬
ra się na komorach 18. Korki dla oczy¬
szczania komór 16 są również dostępne po
uniesieniu płaszcza palników. Wszelkie
inne płaszcze skrzyń zbiorowych i korki
uszczelniające leżą nazewnątrz komory
spalinowej, tak iż dosięgalność ich jest za¬
pewniona.

Co zaś się tyczy palnika c, to może on
być wykonany podług dowolnej konstruk¬
cji, o ile pył palny wprowadzany jest
stycznie do komory ogniowej, a mianowi¬
cie w kierunku ścian bocznych komory,
tak iż wytwarza się grzybiasty płomień,
jak to uwidocznione jest na rysunku. Pal¬
nik przedstawiony na rysunku składa się
z płaszcza 33 i właściwego rozpylacza
palnikowego 35. Pył węglowy jest wpro¬
wadzany do rozpylacza z częścią powie¬
trza spalinowego, pozostałe powietrze spa¬
linowe może być wprowadzone pod ciśnie¬
nie i specjalnie być przegrzane w podgrze¬
waczu powietrza.

Płomień kształtu grzybiastego spala
się bardzo intensywnie i wydaje wysoką
temperaturę przy niskim płomieniu. Przez
to osiąga się szereg korzyści. Promienio¬
wanie ciepła jest zapewnione, Materjał
palny nie jest wprowadzany w kierunku
ciągu kotła i spalanie jest uzupełnione w
komorze ogniowej, tak iż strata przez nie-
spalenie materjału nie wchodzi w rachubę.
Osad żużla na rurach jest wykluczony.
Palenisko jest otoczone rurami, które są
wystawione na promieniujące ciepło pło¬
mieni, tak iż jest osiągnięta wysoka wy¬
dajność kotła. Dalej zawdzięcza się wy¬
sokiej temperaturze płomienia silniejszą
cyrkulację ciepła. Poza tern można pod¬
trzymywać silniejsze spalanie bez strat
pyłu i np, wytwarzanie ciepła w komorze

ogniowej może być podwyższone aż do
250 000 — 275 000 ciepłostek/m3. W ten
sposób przy wysokiej wydajności może
być zastosowana stosunkowo szczupła ko¬
mora ogniowa i stosunkowo mały kocioł,

Rury 11 chronią omiurowamie 10 na-,
wet wtedy, gdy płomień przy silnem o-
grzewaniu dotykałby bezpośrednio rur
11. Z powodu pionowego umieszczenia rur
U para wytworzona w rurach 19 rusztu
szybko jest odprowadzana, co zabezpie¬
cza, w połączeniu z pomyślnem zaopatrze¬
niem wodą głęboko położonych rur szybką
cyrkulację przez rury 20 i 19, tak iż prze¬
palenie takowych jest wykluczone i osiąga
się pomyślną i szybką cyrkulację przez ca¬
ły system kotłowy. Rury 11 są przede-
wszystkiem wykonane jako żebrowe.

Ruszt z rur wodnych wytwarza przez
swe szczególne położenie pomyślne działa¬
nie chłodzące wpobliżu palnika, tak iż
palnik znajduje się w ochronnem położe¬
niu. Cząsteczki popiołu wypadające z pło¬
mienia przechodzą swobodnie pomiędzy
rurami 19 i 20 i zbierają się w lejku spo¬
du, skąd są od czasu do czasu usuwane.

Zaznacza się, że komora ogniowa mo¬
że być złożona z ujednostajnianych części,
przez co wykonanie, konstrukcja tych czę¬
ści oraz wybudowanie paleniska jest tań¬
sze i uproszczone.

Na życzenie, rury 17 i 20 oraz komory
zbiorowe 16 mogą być usunięte, a rury
spustowe 24 mogą być doprowadzone bez-*
pośrednio do zbiorników 18, jak pokazuje
fig. 4

Zamiast ostatnio wymienionej kon*
strukcji może być czasami <Iogodnem rury
rusztu wodnego umieścić tak, jak jest po¬
kazane na fig, 3.

Konstrukcja według wynalazku prze-
dewszystkiem nadaje się dla tak zwanego
kotła głębokiego lub dla urządzeń kotło¬
wych, mających małą przestrzeń przednią,
Do tych przypadków można zastosować u-
kład kotłów, ponieważ tu może znaleźć za-
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stosowanie tylko komora ogniowa o małej
głębokości.

Przykład wykonania według fig, 4 po¬
kazuje kocioł z komorą ogniową, t. j. ko¬
cioł, którego rury otaczają przynależną
komorę ogniową. Komora ogniowa ma
przytem prostokątny przekrój, podczas
gdy przy formie wykonania według fig. 1.
przewidziany jest przekrój okrągły. Ze
względów ekonomicznych dogodniejsze są
kotły otoczone prostemi płaszczyznami.
Palnik lub palniki mogą być umieszczone
jak opisano lub inaczej, tak ażeby utwo¬
rzony był płomień w formie grzybiastej,
przy którym przewidziana jest mniejsza
strata pyłu i mniejsza strata przez niespa-
lenie materjału.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób spalania materjału palnego
w postaci pyłu, znamienny tern, że mate-
rjał palny jest wprowadzany od dołu do
komory spalinowej w ten sposób, iż pło¬
mień w istocie skierowany na boki ko¬
mory spalinowej, posiadając kształt grzy-
biasty.

2. Komora spalinowa dla przeprowa¬
dzenia sposobu według zastrz. 1, znamien¬

na tern, że rury wodne tworzą komorę
kształtu klatki w górze otwartej, którą
można włączyć w obieg wody przynależne¬
go kotła.

3. Komora spalinowa według zastrz.
2, znamienna tern, że palnik do wytwarza¬
nia płomienia kształtu grzybiastego prze¬
chodzi przez środek spodu komory i ochła¬
dzany jest zapomocą otaczających go rur.

4. Komora spalinowa według zastrz.
2 i 3, znamienna tern, że dla uniknięcia za-
żużlenia palnik umieszczony jest nieco wy¬
żej aniżeli spód paleniska.

5. Komora spalinowa według zastrz.
2 i 3, znamienna tern, że woda kotła prze-
dewszystkiem przepływa przez rury dna,
a potem wstępuje w rury boczne otaczają¬
ce komorę.

6. Komora spalinowa według zastrz.
2 — 5, znamienna tern, że rury boczne są
otoczone murem izolacyjnym, który pod
spodem łączy się ze ścianką leju popio¬
łowego.

N. V. C a r b o - Union
Industrie Maatschappij.

Zastępca: Inż. F. Winnicki,
rzecznik patentowy.
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